

多国指控俄“侵犯领空” 美称若局势升级将协防

北约与俄罗斯会否“擦枪走火”?

据新华社报道,北约东欧成员国波兰、罗马尼亚和爱沙尼亚近日接连指控俄罗斯侵犯领空,引发外界对俄乌冲突外溢的担忧。欧美舆论认为俄罗斯想借此试探北约防御能力并放大北约内部分歧,俄罗斯则称此事再次体现北约蓄意反俄立场。而美国总统特朗普21日表示,如局势继续升级,美国会协助波兰等国防御俄罗斯。

事件本身存在疑点

短短十天,连续三个北约国家宣称俄罗斯侵犯领空。

9日夜间,大量无人机进入波兰领空,部分被波兰军方击落,波兰和北约称无人机来自俄罗斯。14日,罗马尼亚外交部就领空遭无人机闯入召见俄罗斯大使抗议。19日,爱沙尼亚外交部召见俄罗斯临时代办抗议俄罗斯战机“侵犯领空”。

随后,法国、英国等北约成员国均派出飞机协助波兰巡逻领空,加强北约东翼安全。

华东师范大学俄罗斯研究中心学者郑润宇认为,近期这一系列事件可以理解成欧洲国家的一种过度反应,并不是基于事实的理性判断。事件本身可见诸多疑点,如俄罗斯派出成本低廉且未携带爆炸物的无人机进入他国领空,没有太多实际意义。

“相比欧洲国家的强烈反应,俄罗斯则表现出对话和合作的意愿。”郑润宇说,“这一对比实际上暴露出欧洲在俄乌冲突持续背景下



俄罗斯与白俄罗斯举行联合战略演习

图 IC

的深层焦虑,既担忧乌克兰可能溃败,又自知无力单独改变战局。”

美国战略重心转移

特朗普21日表示,如果局势持续升级,美国会帮助波兰等国家协防,不过没有透露怎样协防。

在郑润宇看来,美国已显示出明确退出俄乌冲突的意向,并试图将责任与压力转移给欧洲。无论美国口头如何表态,实际动向

表明美国战略重心已经转移,特朗普近期的言行更强化了这一趋势。“正因如此,欧洲与乌克兰迫切希望将美国重新拖回冲突中,以维持对乌克兰军事支持以及西方联合应对的态势。从欧洲的角度看,甚至可能需要冲突进一步升级,才能迫使美国留下。然而现实是,美国的战略利益与关注焦点已明显不在乌克兰。”

国际舆论高度关注近期事件是否会加剧北约与俄罗斯之间敌对态势,甚至导致“擦枪走

火”。郑润宇认为,当前俄罗斯并未表现出出大冲突的意图,美国也在战略收缩,因此俄欧对抗直接升级的可能性有限。部分欧洲领导人虽然言辞强硬,但一定程度上是为了给自己赢得更多政治加分,能否真的付诸行动还有待观察。

郑润宇表示,欧洲在当前俄乌冲突中的实际影响力非常有限,既无力提出有效解决方案,也难以改变战局走向,更多表现为舆论上的“喧哗”与姿态性动作。这一现实或许令欧洲难以接受,却是当前地缘政治博弈的基本事实。

中国呼吁冷静克制

中国常驻联合国副代表耿爽22日在安理会审议爱沙尼亚指认俄罗斯战机侵犯其领空事件时发言,敦促当事方保持冷静克制,防止事态扩大升级。

耿爽说,爱沙尼亚领空事件和安理会几天前讨论的波兰领空事件都是乌克兰危机的外溢结果,是有关各方互信缺失、疑虑增加的表现,也是当前欧洲安全局势复杂敏感的表现。乌克兰危机一天不解决,战争多持续一天,类似事件就有可能再次发生。当务之急和根本之策是早日实现乌克兰危机的政治解决,构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。中国敦促当事方保持冷静克制,通过对话沟通澄清事实、消除疑虑,避免误解误判,防止事态扩大升级。 本报记者 王若弦

产量远低于需求 军火库捉襟见肘

“爱国者”短缺 美暂停部分对欧军售



▲波兰“爱国者”防空系统进行实弹射击

▲美军发射“毒刺”导弹

图 IC

新华社21日援引美国《大西洋月刊》网站内容披露,因为需要优先补充本国军备库存,美国暂停部分对欧洲国家军售,包括“爱国者”防空系统。

弹药库存告急

据报道,两名匿名白宫人士表示,在推进相关事宜数周后,五角大楼突然对向丹麦出售价值数十亿美元的“爱国者”防空导弹系统失去了兴趣。

有钱不赚,是何原因? 特朗普再次入主白宫以来,在军售、军援等问题上的态度多次反复。如7月1日,白宫和五角大楼几乎同时证实,将暂停部分对乌克兰军事援助,包括数十枚“爱国者”导弹、逾100枚“狱火”导弹、数千枚高爆炸榴弹等。当时有分析认为特朗普致力于结束俄乌冲突,为催促俄乌和谈而掐断对乌供武。但两周后,美国又推出“重新武装乌克兰计划”,只是转而采取由北约掏钱买下美国武器再援助乌克兰的方式。白宫发言人凯利表示,“总统决定将美

国利益放在首位”。

在华东师范大学俄罗斯研究中心青年研究员苟利武看来,美国前总统拜登启动对乌军援后,包括“爱国者”在内的多种关键弹药库存已连年低于美军作战计划最低阈值。“触发美国7月紧急冻结对乌武器转移的原因,正是美国发现自身‘爱国者’库存仅剩五角大楼军事计划所需总量的约25%。‘爱国者’短缺是产能与需求失衡、历史消耗累积以及‘毒刺’导弹产能挤占等多重因素共同作用的结果。现代战争进入无人机时代后,防空系统重要性空前凸显,但美国‘爱国者’年产量仅600枚,生产体系难以匹配激增的需求。这种产量远低于潜在威胁的结构性矛盾,让每一枚‘爱国者’库存都成为战略储备的关键。”

苟利武认为,美国突然暂停来自欧洲国家的军备订单,暴露出美国军工复合体在应对无人机时代战争形态时的结构性缺陷,产能不足与分配失衡也会反噬其全球军事影响力的可持续性。

奉行“美国优先”

空袭也门胡塞武装、向以色列提供军火并参与对伊朗空袭,美军过去数月动作频频。“持续动兵严重消耗了美国‘爱国者’库存,如对伊朗核设施的打击发射了近30枚‘爱国者’,进一步透支了本就紧张的储备。美国此前向乌克兰转移约2000枚‘毒刺’导弹,相当于该型号两年的产量,加剧了产能分配的紧张。”苟利武指出,“揽事太多,长期消耗与近期高强度作战需求叠加,最终迫使五角大楼重新评估武器分配逻辑,‘美国优先’成为必然选择。”

应特朗普要求,北约盟国将在未来十年逐步将本国军费提升到(GDP)的5%,比之如今基本翻番。那么,在美国关键武器捉襟见肘的背景下,在未来的竞标环节中,是否更愿意花钱的国家更有机会得到较新的美式装备,不乐意花钱的国家或许只能得到老旧二手装备? 毕竟对特朗普而言,这可是又一桩“美妙”的生意。 姜浩峰

法国宣布承认巴勒斯坦国

新华社联合国9月22日电 在22日举行的和平解决巴勒斯坦问题和落实“两国方案”高级别国际会议期间,法国总统马克龙宣布法国承认巴勒斯坦国。

此次会议于第80届联合国大会高级别周首日举行,由法国和沙特共同主持,多国领导人与会,目的是寻找共识,推动落实“两国方案”,最终实现以色列与一个独立的巴勒斯坦国和平共处。

“时机已到,我们不能再等待,希望两个国家能在和平与安全中共存。”马克龙说,巴以冲突持续多年,死伤无数,国际社会对此负有不可推卸的责任。“每条生命都是生命,我们有责任彼此保护。”

英国、加拿大、澳大利亚、葡萄牙21日分别发表声明,宣布承认巴勒斯坦国。阿拉伯国家联盟等机构纷纷表示欢迎,认为这些国家的做法是“历史性的”,有助于在“两国方案”基础上和平解决巴以冲突。以色列和美国则对此表示反对。

以色列总理内塔尼亚胡将于25日抵达纽约参加联合国大会一般性辩论,并于29日与美国总统特朗普会面。

日本大米价格连续三周上涨

新华社上午电 日本媒体22日报道,日本农林水产省发布的统计数据称,日本市场上一袋5公斤装大米均价为4275日元,连续三周上涨,逼近有记录以来历史最高值。

日本农林水产省对全国1000多家店铺米价进行调查,结果显示,8日至14日一袋5公斤装大米均价为4275日元,较前一周上涨120日元,连续两周位于4000日元以上高位。

日本5公斤装大米平均零售价5月一度飙升至4285日元,为该国历史最高值。日本媒体认为,新一轮大米“涨价潮”的出现一方面是由于价格相对高昂的新米上市推高整体价格,另一方面是由于平价的政府储备米供应减少。